

2020年东京奥运会上，体操团体赛将采用4-3-3赛制——

体操越来越倚重全能型选手

本报记者 袁浩

今晚，全运会体操女子全能决赛在天津市海河教育园体育中心体育馆打响。最终，来自广东的陈一乐和刘婷婷包揽了冠亚军，王妍获得季军。陈一乐的夺冠成绩是56.434分，与西蒙·拜尔斯在里约奥运会上女子体操全能



夺冠时的62.198分相比，还有不小的差距。由于在自由体操和跳马项目上的短板，全能项目一直是中国女子体操的软肋。而从9月4日结束的男子全能的成绩来看，林超攀、邓书弟、肖若腾等人仍然有待努力，才能让中国男子体操队尽快从低谷中崛起。

近年来，国际体操联合会对体操赛制进行了大幅调整。团体赛在2012年伦敦奥运会上采用的是5-3-3制，即每个团体5人报名，其中每个单项3人参赛，3人的成绩均计入总分。2020年东京奥运会将采用“4-3-3+2”，即团体赛时只允许4人报名，每个单项3人参赛，成绩均计入总分。除了团体和全能外，每个队伍可以有2名选手以个人身份参加单项角逐。规则的改变，更加凸显了全能型选手的重要性。

为了积极适应新规则，本届全运会体操团体赛的赛制首次采用了6-4-4赛制，即每队有6人参赛，其中4人参加团体赛，4人的成绩全部计入最后的总分。“这向我们释放了一个信号，体操项目未来将越来越倚重全能型选手，参赛队员不能有弱项。这样队伍才能取得好成绩。”中国体操队领队叶振南在接受记者采访时说。

2008年北京奥运会，中国体

操在门口之所以能获得男团金牌，是因为队中既有杨威这样的全能冠军，还有李小鹏、陈一冰、邹凯等在单项上出类拔萃的选手，此外与当时的团体赛采用6-5-4赛制也有关系。

然而，随着杨威、邹凯、陈一冰等名将相继退役及赛制的改变，中国体操队在里约奥运会上仅有男女团体两枚铜牌入账，创造了中国体操队自1984年洛杉矶奥运会以来的最差战绩。

业内人士认为，成绩不尽如人意的原因除了有中国体操队动作质量不高、编排不符合世界潮流、屡屡出现失误等因素外，另一个重要原因就是全能型选手水平不高。

带领中国男子体操队经历高峰与低谷的黄玉斌在接受记者采访时坦言，中国男子体操之所以全能型人才欠缺，与雅典奥运会（仅获得1金2铜）之后采取“发展单项、寻求突破”的思路有关。这也导致中国男子体操队在很长一段时间里只有杨威堪称全能王。

最近几年，中国男子体操队逐步调整发展思路，开始涌现出林超攀、邓书弟、肖若腾等全能选手。在本届全运会的男子全能比赛中，福建队的林超攀与北京队的肖若腾竞争

到了最后一轮。由于肖若腾出现了两次掉杠的重大失误，最终林超攀凭借稳定的发挥获得了全能冠军。

不过，单从男子全能成绩来看，冠军林超攀的最终得分仅87.367分，不及里约奥运会时的90.230分，与日本名将内村航平在里约夺冠的成绩——92.365分更是有不小的差距。

2020年东京奥运会，中国男子体操队的主要对手日本队将有主场之利，中国男子体操队面临的形势不容乐观。对此，叶振南表示，尽管中国体操的全能型选手在近两年有所增加，但是面对新的赛制，依然要在排兵布阵方面费一番功夫，才有可能取得好成绩。

男子个人全能冠军 林超攀
新华社记者 朱峰 摄



老将坚守的感动与无奈

本报记者 袁浩

“玄冥二老”是谁？这个问题对于金庸来说太小儿科了。可如果我要加一个限制词——中国女篮的，你还能抢答吗？

中国女篮的“玄冥二老”就是苗立杰和陈楠。陈楠主攻内线，苗立杰司职外线。两人个人能力出众又配合默契，联手为中国女篮获得了无数荣誉。她们之所以被年轻球员称为“玄冥二老”，是因为两人“年事已高”，却还在为国征战，且功力不俗。

在本届全运会上，记者又看到了这对组合。为了圆梦全运会冠军，产后不久的苗立杰应解放军主帅教练马跃南之邀，回到了熟悉的赛场。此时，她的女儿还不满一岁，母女分离对于初为人母的苗立杰而言有些残忍，产后两个月就恢复训练的过程同样备受煎熬。而已经5次夺得全运会冠军的陈楠为了帮助解放军女篮加冕十冠王，也放下儿子回到了赛场。如今苗立杰和陈楠身兼两职，是球员也是助理教练。

为了梦想与责任，36岁的苗立杰和33岁的陈楠毅然复出令人动容，我们理当对她们报以掌声。但苗立杰也说了，“希望以后不要再出现我们这种奇葩了，这对中国篮球并不是什么好事”。此中深意，或许更值得回味。

中国女篮自“玄冥二老”之后再也没有绝对核心，在最近两届亚锦赛上被日本队碾压更是暴露出中国女篮后继乏人的尴尬现状。铁打的营盘，流水的兵。竞技体育的规律之一就是新老交替，只有给年轻球员更多锻炼的机会，才能让他们的羽翼逐渐丰满，最终翱翔天际。问题是，道理谁都懂，但在成绩或者说政绩面前，让老将出马在

（本报天津9月5日电）

全运手记

一击致胜

9月5日上午，在天津商业大学体育馆举行的全运会跆拳道女子57公斤级的比赛中，来自重庆的周美玲（右）夺得冠军。本报记者 许之丰 摄

谷永光

今天，天津全运会举重比赛结束所有项目的争夺。在最后一个项目男子105公斤级以上的比赛中，北京的艾雨南以436公斤的总成绩摘金。回顾9天的比赛，既有了奥运冠军邓薇、石智勇表现稳如山；又有吕小军、廖辉等老将依然坚守不离不弃；也有了侯志慧等新秀崭露头角。

本届全运会上，举重女子只剩48公斤级和63公斤级比较有优势，男子77公斤级后起之秀距离世界水准仍有不小差距，展望3年后的东京奥运会，中国举重队新老交替面临着不小的困难。

去年的里约奥运会，邓薇和石智勇分别夺得举重女子63公斤级和男子69公斤级冠军。当时他们才23岁，初生牛犊不怕虎。一年后，转战全运赛场，他们同样没有辜负大家的期望。

“纪录女王”邓薇是中国目前实力最强的夺金手，在奥运会、世锦赛，她屡破纪录顺利夺金。本届全运会，邓薇毫无悬念摘金。不过在欣喜的同时，女子举重7个级别都未能打破世界纪录甚至是全国纪录，让人有一丝担忧。中国女子举重队总教练张国政说：“看了这么多天，心情也是蛮纠结的，可以说是忧大于喜。”

中国举重队有“梦之队”之称，在奥运会往往都是夺金大户。全运会担负着为下一届奥运会练兵以及选才的重要作用，成绩往往有很大的参考价值。

女子优势缩小 男子期待突破

中国举重 有喜有忧



届奥运会练兵以及选才的重要作用，成绩往往有很大的参考价值。女子48公斤级比赛中，年仅19岁的侯志慧以208公斤的总成绩夺冠，这个成绩比去年里约奥运会冠军还多8公斤，比较有优势。但是其他级别成绩平平，绝对优势并未显现。

优势不断缩小，展望3年后的东京奥运会，中国女举任重而道远。邓薇表示，希望能起到带头作用，帮助年轻一代成长，带领中国女举前进。

在高手如云的全运会男子69公斤级决赛中，石智勇不仅平了廖辉挺举198公斤的世界纪录，最后358公斤的总成绩距离世界纪录也只不过1公斤。

男子69公斤级我国曾蝉联奥运会4连冠、世锦赛6连冠。石智勇在全运会上的惊艳表现，也让我们可以放心期待3年后的东京奥运会。

男子举重77公斤级，奥运冠军吕小军以总成绩366公斤顺利摘金。不过，细看奖牌榜之后，难免让人担忧：第二名和第三名只有354公斤和352公斤，这个成绩和去年里约奥运会夺冠成绩379公斤相比差距还不少。

目前只有吕小军一人保持世界水准，其他小将暂无人冲击他的地位。但是1984年出生的他今年毕竟已经33岁了，3年后的东京奥运会谁来接替他，难免让人心生忧虑。

（本报天津9月5日电）

开赛6天，13枚金牌入账——

浙江游泳缘何一枝独秀

本报记者 朱林

9月5日晚18时22分，当徐嘉余的手触碰到泳池的那一刻，他或许还不知道，这枚男子200米仰泳金牌是浙江游泳队取得的第11金。这也是他本届全运会的第三枚金牌。

尽管徐嘉余的成绩已足够惊艳，但与队里的“带头大哥”孙杨相比，仍稍逊一筹。

本届全运会，孙杨个人目前已四金在握。

此外，同属浙江游泳队的汪顺、18岁小将李朱濠都各有两枚金牌入账，汪顺“表情包”傅园慧、伦敦奥运冠军叶诗文分获一枚金牌。即使在一些浙江队未能夺得奖牌的项目中，也常现浙江选手同台竞技的场景。

事实上，从伦敦奥运会上孙杨、叶诗文这对“金童玉女”各得两枚金牌，再到里约奥运会上孙杨、徐嘉余、傅园慧分获金银铜牌，近年来我国奥运游泳项目也多由上述浙江籍选手挑起大梁。

今天的赛后新闻发布会上，获得第三名的四川选手金浩的感慨从侧面彰显了浙江游泳的实力：“我等这一刻等了4年，终于拿了一枚奖牌。过去前三名都是浙江选手，每次我都是第四。”

“浙江游泳近年来取得的成绩，与教练是分不开的。”孙杨在2日的赛后新闻发布会上表示，浙江队的很多教练身体都不太好，但依然坚持在岗位第一线，正是这份坚持和

浙江队选手朱梦惠女子100米自由泳夺冠。

新华社记者 费茂华 摄

雷霆第二冠！ 谢震业200米破纪录加冕

体育场内熊熊燃烧的全运会主火炬下，身披1164号号码布的谢震业，像饥渴的骏马，站到他百米夺冠的第四道上。现场巨幕显示聚焦这位24岁小将的一举一动。

第一次起跑发令，因为技术原因取消。场内数万观众几乎屏住呼吸，气氛高度紧张。

发令枪再次响起，八名选手在弯道上的较量，转瞬杀到直道。只见谢震业脱颖而出，一马当先，像一道闪电，奔向终点。

20秒！谢震业跑出惊人的成绩，创造了新的全国纪录。

四年前的全运会上，鼎盛时期的张培萌就在男子100米和200米夺冠，成为全运田径场上的一代“双金王”。

谢震业说：“上一届见到张培萌双冠，惊为天人！觉得他太厉害了！”

四年后的天津全运会，羽翼丰满的他，继百米“逆袭”苏炳添后，又用打破全国纪录的

方式，在200米冠军榜上写下自己的名字。

成为全运会短跑新的“双金王”，谢震业说：“没想到自己也能！人，一定要坚持自己的梦想！”

200米是谢震业成名的强项，在2014年10月的全国田径锦标赛上，他就以20秒44的成绩力压张培萌夺冠，并将张培萌保持的全国纪录提高了0.03秒。今年5月的国际田联钻石联赛上海站男子200米比赛中，谢震业虽然只获得第五，但跑出20秒40的成绩，再次打破全国纪录，同时也达到了世锦赛达标线。

男子200米，谢震业在国内傲视群雄。

但是5日的夺冠，并不容易。

在上个月的伦敦世锦赛100米半决赛中，谢震业左腿肌肉受伤，甚至一度影响中国男子4×100米接力队在预赛的排兵布阵，不过他还是带伤出阵，帮助中国队晋级决赛并最终获得第四名。

男子200米，谢震业在国内傲视群雄。

但是5日的夺冠，并不容易。

在上个月的伦敦世锦赛100米半决赛中，谢震业左腿肌肉受伤，甚至一度影响中国男子4×100米接力队在预赛的排兵布阵，不过他还是带伤出阵，帮助中国队晋级决赛并最终获得第四名。

男子200米，谢震业在国内傲视群雄。

但是5日的夺冠，并不容易。

在上个月的伦敦世锦赛100米半决赛中，谢震业左腿肌肉受伤，甚至一度影响中国男子4×100米接力队在预赛的排兵布阵，不过他还是带伤出阵，帮助中国队晋级决赛并最终获得第四名。

全运会医疗保障服务 完成逾6000例

本报天津9月5日电（记者张奎）

来自天津市卫生计生委今天的消息，截至9月4日，全运会各赛场、全运村及各指定接待宾馆，共完成医疗保障服务6039例，向定点医院转运伤病人员142人次，共派出医生2601人次，护士2115人次，派驻现场保障急救车757辆次。

自2016年5月组建第十三届全运会组委会医疗卫生部以来，天津市卫计委加强统筹协调，充分调动全市医疗卫生力量，选好配强51个项目竞赛委员会医务人员。建立全运村医疗服务中心，在各个比赛场馆、接待宾馆、新闻中心建立医务室或医疗服务点，确定了36家全运会定点医疗机构，选派近千名医护人员和200多名公共卫生保障人员。

天津市卫计委遵循医疗卫生和体育竞技规律，强化基本功训练，加强医疗急救、高温中暑、运动员用药、传染病控制等相关医学知识与临床技能培训，各专业的业务培训共计1925人次。

事实上，从伦敦奥运会上孙杨、叶诗文这对“金童玉女”各得两枚金牌，再到里约奥运会上孙杨、徐嘉余、傅园慧分获金银铜牌，近年来我国奥运游泳项目也多由上述浙江籍选手挑起大梁。

今天的赛后新闻发布会上，获得第三名的四川选手金浩的感慨从侧面彰显了浙江游泳的实力：“我等这一刻等了4年，终于拿了一枚奖牌。过去前三名都是浙江选手，每次我都是第四。”

“浙江游泳近年来取得的成绩，与教练是分不开的。”孙杨在2日的赛后新闻发布会上表示，浙江队的很多教练身体都不太好，但依然坚持在岗位第一线，正是这份坚持和

浙江队选手朱梦惠女子100米自由泳夺冠。

新华社记者 费茂华 摄



责任编辑：毕振山 梁凡 刊头设计：肖婕妤

“地表最强”巅峰对决 新老交融“争奇斗艳”

上午10时和11时30分开赛的乒乓球女子及男子单打决赛，丁宁能否成功首次拿下全运会金牌，完成个人“超级大满贯”梦想？马龙、樊振东再次相争，是继杜塞尔多夫世乒赛后的又一场巅峰对决。

下午3时，在体操赛场上，1989年出生的里约奥运冠军张成龙是名副其实的“老将”；而不久前在全国体操锦标赛上分获女子高低杠冠军和女子平衡木亚军的罗欢和黎琪琪等“娃娃兵”们也在摩拳擦掌，准备以优异的全运会成绩，为自己的职业生涯开好头。

（梁凡）



乒乓球男子双打决赛：周雨/樊振东夺冠
9月5日，周雨（左）/樊振东在夺冠后庆祝。
当日，在天津举行的第十三届全运会乒乓球项目男子双打决赛中，解放军组合周雨/樊振东以4比3战胜北京/上海组合马龙/许昕，夺得冠军。
新华社记者 徐子鉴 摄

第四届全国职工围棋大赛在南宁开赛
本报讯（记者侯慧敏）9月4日，中国梦·劳动美“宝骏汽车杯”第四届全国职工围棋大赛在广西南宁市工人文化宫开赛。来自全国各省份及行业体协选派的47支代表队、260多名选手参加比赛。中华全国总工会原副主席、书记处书记，中国职工文化体育协会副会长倪健民，广西壮族自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席王跃飞出席开幕式。

全国职工围棋大赛是全国唯一一个以各省职工及行业体协为主体的全国业余围棋团体赛，具有代表性、非营利性、群众性等特点。中国围棋协会主席王汝南介绍，举办全国职工围棋大赛，目的是为进一步丰富职工群众文化娱乐生活，推动围棋在职工群众中的普及与发展。

本次围棋大赛为期5天，是迄今为止国内规格最高、参赛最广泛、影响最大的职工围棋团体比赛，也是近年来规模最大的全国性职工体育大赛。